

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны  
«СОТРУДНИЧЕСТВО В ТРАНСГРАНИЧНЫХ СИСТЕМАХ НА  
ПРИМЕРЕ ГОРОДОВ-БЛИЗНЕЦОВ РОССИИ И СТРАН-  
СОСДЕЙ», представленной на соискание ученой степени кандидата  
географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая,  
социальная, политическая и рекреационная география**

Диссертация Михайловой Е.В. посвящена важной и актуальной проблеме – роли «городов-близнецов» в при- и трансграничном сотрудничестве России с соседними странами. Эта тема приобретает особое значение в контексте процессов глобализации и регионализации, когда города, активно развивая свои международные связи, становятся все более влиятельными участниками системы международных отношений. Для России развитие неиерархических, «горизонтальных» связей муниципальных и региональных акторов с зарубежными партнёрами особенно важно в условиях западных политико-экономических санкций, нацеленных в основном на федеральный уровень и крупнейшие российские компании. При- и трансграничное сотрудничество позволяет сохранить сложившиеся связи между локальными акторами и избежать (или нейтрализовать) негативных последствий западной санкционной политики.

Диссертационное исследование Михайловой Е.В. основано на солидной эмпирической базе, включающей в себя материалы федеральных и региональных органов власти, органов местного самоуправления, статистические данные Федеральной службы государственной статистики России, федеральное законодательство Российской Федерации, нормативно-правовые акты органов государственной власти и местного самоуправления Мурманской, Ленинградской и Амурской областей, материалы анкетирования населения городов-близнецов и интервьюирования специалистов с опытом участия в приграничном сотрудничестве.

Автор демонстрирует хорошее знакомство с существующей по теме исследования литературой, а также умение её классифицировать по предметно-тематическому принципу.

Теоретико-методологическая база исследования, включающая в себя циклически-волновой подход к развитию экономических, социальных и политических процессов, историко-географический, сравнительно-географический, картографический, статистический и социологический

(анкетирование и интервьюирование) методы, системный анализ и контент-анализ, представляется вполне адекватной для решения поставленных задач.

Михайлова Е.В. успешно решает поставленные исследовательские задачи, подкрепляя свои научные гипотезы убедительной аргументацией и солидной эмпирической базой. Диссертация обладает существенной научной новизной. На мой взгляд, особенно интересный материал содержится в третьей главе.

Структура работы сбалансирована, выводы соответствуют посылкам. Диссертационное исследование имеет самостоятельный и оригинальный характер и нацелено на решение крупной научной проблемы. Автореферат соответствует тексту диссертации и достаточно полно отражает её содержание.

Заключение: автореферат диссертации Михайловой Е.В. «СОТРУДНИЧЕСТВО В ТРАНСГРАНИЧНЫХ СИСТЕМАХ НА ПРИМЕРЕ ГОРОДОВ-БЛИЗНЕЦОВ РОССИИ И СТРАН-СОСЕДЕЙ» отвечает требованиям к кандидатским диссертациям, предъявляемым п. 9 Положения о присуждении ученых степеней. В нем изложены основные идеи и выводы диссертации, показан вклад автора в проведенное исследование, степень новизны и практическая значимость результатов исследования. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор политических наук,  
профессор кафедры теории и  
истории международных отношений  
факультета международных отношений  
Санкт-Петербургского  
государственного университета

А.А. Сергунин

199034 Россия, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7-9, тел.:  
960 282 3576, эл. почта: sergunin60@mail.ru



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещён в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.  
*Вердикт спешкалист*  
*по надрыву* *А.И. Сергунин*  
12.10.2018